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TRIBUNAL DE JUSTIÇA 

EDITAL N.º 11/2012 - DRH - SELAP – RECSEL 
ANALISTA, TÉCNICO E OUTROS  

 

 

Cargo: Taquígrafo Forense Classe P 
 

RESPOSTA A RECURSO 
 
N.° do Protocolo: 70 
N.° da Questão: 13 
 

Trata-se de questão em que são sugeridas três reescritas para o trecho 

“Normalmente não faço isto porque sempre me esqueço de ter um bloco de notas à mão 

para não esquecer a eventual ideia e porque sei, intuitivamente, que se tivesse o bloco de 

notas à mão a ideia viria no chuveiro”.  

Afirma a Banca que é correta a vírgula antes do e  em “Habitualmente não faço 

isso, já que sempre me esqueço de ter um bloco de notas à mão para não me esquecer 

da eventual ideia, e também porque sei, intuitivamente, que, se tivesse o bloco de notas à 

mão, a ideia viria no chuveiro” (item II).    

Para justificar sua afirmativa, diz que tal vírgula “faz par com a vírgula que 

antecede ‘já que’, isolando a primeira oração subordinada adverbial causal”. Diz também 

que essa vírgula “assegura a relação individual de cada subordinada à principal, sem que 

se abra mão da coordenação entre elas”. 

Se assim é, pode-se colocar cada subordinada, com todos os seus elementos, 

diretamente ligada à principal, tal como a seguir exemplificado: 

 

ORAÇÃO PRINCIPAL ORAÇÃO SUBORDINADA 

 

Habitualmente não faço isso, já que sempre me esqueço de ter um 

bloco de notas à mão para não me 

esquecer da eventual ideia 

 primeira oração subordinada 

  

Habitualmente não faço isso,  e  também porque sei, intuitivamente, 

que... 

 segunda oração subordinada 

 

Pode-se observar, na tabela acima, que a ligação da segunda subordinada 

diretamente à principal com o e fica totalmente esdrúxula. Se este e fosse retirado, a 
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redação ficaria bem, como se vê a seguir: “Habitualmente não faço isso, também porque 

sei, intuitivamente, que...” 

Desse modo, não se vê razão para a vírgula em debate, uma vez que o e ocupa o 

lugar dela, fechando a relação de duas subordinadas coordenadas entre si com o mesmo 

sujeito. Além disso, cumpre referir que se trata de questão cujo enunciado solicita que o 

candidato assinale as reescritas que estão corretas do ponto de vista da norma gramatical 

e as que conservam o sentido original, e a vírgula em debate está inadequadamente 

empregada.  

Diante disso, não se pode considerar a reescrita do item II como correta, o que alteraria o 
gabarito de E para C. 
 
Por não haver previsão editalícia para troca de gabarito a questão foi anulada. 


